

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIACTUTCA 49

Győzelmes harcok az oroszok üldözése közben

A németek több helyen átlépték a Bzura és Rawka folyókat — Ujabb orosz vereség Galiciában — Csapataink Przemysl közelébe értek — Az általános francia offenzíva újabb kudarcai

Az osztrák-magyar és a német főhadiszállás mai jelentései teljes mértékben igazollák a Frankfurter Zeitungot, amely tegnap azt írta, hogy „a szövetségesek már nem a győzelemért harcolnak Lengyelországban, hanem a győzelem végső gyümölcseiért”. A szűk látókörű kíváncsiság, amely már napok óta mihén készül habzsolni a foglyul ejtett oroszok és a zsákmányolt orosz ágyúk számát, egy kissé türtőztesse magát. Hindenburg és Conrad, meg a többi hadvezér úgy vélekednek, hogy ráérnek megszámlálni a foglyokat és az ágyúkat, mert van ennél sietőbb dolguk: üldözni és aprítani a megropant kolosszust.

Ez a munka a lehető leghíztatóbb módon halad előre. Az orosz főerők visszavonulását fedező utóvédek kétségbeesett erőfeszítései úgy a védelemben, mint az ellentámadásban hiábavalóknak bizonyulnak: a német és az osztrák-magyar szövetségesek hadműveletei a rengeteg kiterjedésű arcvonal egész hosszában, bár a legtöbb helyen igen kemény harcok árán, rendre elérik céljukat. A németek Észak-Lengyelországban, az osztrák-magyar csapatok Dél-Lengyelországban nap nap után hatalmas területeket vetnek hatalmuk alá és egyre több ponton győzik le azokat a folyam-akadályokat is, melyek előnyomulásuknak útjában állanak. Ugyancsak a döntő győzelem teljességének biztosítását célozzák azok az újabb harcok, melyeket a Kárpátok ungi és beregi pereménél és Galiciában vívnak a mi seregeink. Hogy ezek a csaták a mi állandó előnyomulásunk jegyében folynak, arról örömteljes bizonyosságot tesz Höfer jelentésének az a részlete, amely szerint a galíciai harcok színtere részben már Przemysl körletéig terjed. Ha mindezeknek a küzdelmeknek a gyümölcsei ismertekké válnak, meg fogja tudni az egész föld kerekége, hogy a cár hadai fölött kivívott győzelmünk a háborúk történetében példátlanul fényes hadművelet volt.

A nyugoti harctéren Joffre és társai megint keservesen fizettek azért a tévedésükért, hogy a lengyelországi csatákból a németek meggyengülésére következtettek. Az első lecke nem volt elég. Joffre tegnap újból megismételte az általános rohamot, amely a „belle alliance”-nak talán még veszteségteljesebb kudarcával végződött, mint tegnapelőtt.

Höfer jelentése

Budapest, december 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A Kárpátokban a hegygerinc közelében és attól délre, a Nagyág, a Latorca és az Ung folyók területén új harcok folynak.

Galiciában tegnap az oroszok ismét támadásba mentek át, a nélkül, hogy sikert értek volna el. Különösen a Dunajec alsó folyásánál szenvedtek súlyos veszteségeket.

A Nida mentén és a Tomasovtól délre fekvő területen kisebb ütközetek fejlődtek.

Przemysl előterében a harcok tovább folynak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A harcok az oroszok üldözése közben

Berlin, december 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti:*

A keleti hadszíntéren Kelet- és Nyugat-Poroszországban a helyzet nem változott.

Lengyelországban csapataink hevesen harcolnak a Bzura—Rawka szakasz birtokáért. Több helyen már kieroszakoltuk e szakaszokon való átkelést.

A Pilica jobb partján a szövetséges csapatok még harcolnak.

Előnyomulásunk Oroszlengyelországban

Berlin, december 22. A „Berliner Tageblatt” jelenti, hogy a szövetséges hadseregek előnyomulása Orosz-Lengyelországban csodálatra méltó tökéletességgel folyik. Az osztrák-magyar hadsereg egy nap alatt ötven kilométert haladt előre.

Békepárt a cár udvarában

Kopenhága, december 22. Az itteni lapok Pétervárról érkezett jelentései hírül adják, hogy az orosz császári udvarban erős békepárt van kialakulóban. A béketörekvések szószólói Alexandra cárné és Whitte gróf volt miniszterelnök, míg Nikoláj Nikolajevics nagyherceg a háború folytatását kívánja.

Berlin, december 22. A *Vossische Zeitung* azt írja, hogy Nikoláj nagyherceg azért

eroszakolja a háború folytatását, mert Miklós cárt meg akarja fosztani trónjától s maga akar a cári trónra ülni.

A főparancsnok elismerése Krakó védőseregének

Bécs, december 22. Frigyes főherceg tábornagy, a hadsereg főparancsnoka, a krakói várparancsnokságnak és a védő csapatoknak a legutóbbi harcokban kifejtett tevékenységükért elismerését fejezte ki, amit napiparancsban hoztak köztudomásra.

A trónörökös utja Bukovinában

Károly Ferenc József főhercegnek bukovinai utazásáról még a következőket jelentik Kimpolungból:

Azon a napon, amikor a trónörökös Radautz városába érkezett, ott éppen nagyvásár volt. Mikor a trónörökös automobilján keresztülrobgott, a tömeg fölismerte. Leirhatatlan jelenetek játszódtak le. A román parasztasszonyok, akik nemzeti viseletükbe öltözve éppen ebédjüköt főzték, otthagyták árusító helyüket, fölborították portékájukat és rohantak a főherceg automobilja felé. A parasztok megállították kocsijaikat és az asszonyok után szaladtak. A marhakereskedők elhagyták barmaikat, a zsidók örízletlenül hagyták nyitott ládáikat és rohantak az autohoz, amelyet egy szempillantás alatt sűrű emberfőmeg vett körül. Az asszonyok leterdéltek és megáldották a főherceget. — A férfiak kalapjaikat lengtették és „setreaska!” és „slavno!” kiáltásokban törtek ki. Egyszerre csönd támadt és a németek, románok és rutének alkairól fölhangzott a néphimnusz. Az automból nem birt tovább menni. Az emberek lökdösték és taszították egymást, hogy láthassák a trónörökösöt; mindegyik a ruhája szegélyét akarta csókolni. A trónörökös anynyira megindult a spontán fogadtatástól, hogy szemei könnyben usztak. Lassan haladt autóján az emberfőmegtől sűrűn ellepelt vásár körül, a lelkes tömeg szakadatlan ujjongása közben.

A román kultur-központban, Kimpolungban minden ház ki volt világítva és lobogó lengett még a széles völgyekben és a magaslatokon levő román házikókon is. A románok

tarka himzésű ruháikban a távoli hegyvidékekről beözönlöttek a városba és tíz óra hosszat várakoztak a nagy hidegben, hogy üdvözölhessék a trónörökösöt. A lakosság este nagy ovációban részesítette a főherceget. A néptömeg elénekelt a néphimnusz és a „Mein Vaterland, mein Oesterreich“ kezdetű dalt — románul. A főherceg a meghatottságtól alig talált szavakat, hogy megköszönje Nutu paraszt-polgármester üdvözlését.

A trónörökös különös érdeklődéssel tudakozódott a román művészet iránt. A hálósobáját román stílusban rendezték be. Éjszaka 10 és 12 óra között megtekintette a kimpolungi faipari szakiskolában levő román műemlékgyűjteményt. A parasztok egész éjszaka az utcán várakoztak, hogy jelen lehessenek a trónörökös elutazásánál, azután a templomba tódultak és imákat mondtak a királyért és a trónörökösért.

A francia támadások összeomlása

Berlin, december 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Nieuportnál és Ypern vidékén általános a nyugalom.

A francia területi csapatok által meg erősített angol sereg tegnap és ma éjszaka kétségbeesetten támadott, hogy Saint Hubert és Givenchy mellett december 20-án elvesztett állásait visszafoglalja de támadásait visszautasítottuk.

Richebourg vidékén sikerült régi állásaink megvetni lábukat.

A franciáknak Albert vidékén, Compiègne-től északkeletre, Souain és Perthes mellett ellenünk tegnap intézett támadásait, súlyos veszteségeket okozva, visszavertük.

Az Argonne-ok nyugati részén néhány lövészárkot elfoglaltunk.

Az Argonne-októl keletre, Verduntól északnyugatra és északra a francia támadásokat könnyű szerrel visszautasítottuk, miközben helyenkint a legsúlyosabb veszteségeket szenvedték.

Sajnos, a közzététel után állapítottuk meg, hogy Joffre tábornoknak 1914. évi december 17-én kelt és tegnap nyilvánosságra hozott hadiparancsa a következő utóirattal végződött:

„A hadiparancs ma este az összes csapatokkal közlendő és megakadályozandó, hogy a sajtóba kerüljön.“

Óriási csata a belga parton

Amsterdam, december 22. A Telegraaf jelenti, hogy a flandriai harctéren óriási csata dúl. Ypern még a szövetségesek birtokában van.

Bombavetés Dowerre

Köln, december 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Prondzynski tengerész-aviatikus főhadnagy Dower fölé repült és több bombát dobott le a városra. Azt hiszik, hogy az egyik bomba a pályaudvarra esett. A főhadnagy egy óra múlva visszatért főlzálló helyére.

A német akna-művek

Genf, december 22. Rousset ezredes, katonai kritikus, elismeréssel adózik a német akna-művek iránt. Azt kívánja, hogy a franciák földalatti munkájukban is éppen olyan serény tevékenységet fejtsenek ki, mint a szabad ég alatt.

A belgák fölháborodása az angolok ellen

Rosendal, december 22. A belga parti városokból ide érkező menekülők izgatott elbeszéléseiből az angolok elleni düh és a felháborodás leszel. Fagyos éjszaka hagyták el az Ostende körüli falvakat. Az ágyuzás következtében Westende szenvedett a legnagyobb mértékben. Tekintélyes lakosok elbeszélést, hogy Havreból azt a biztatást kapták, hogy a tengerpart bombázása többé nem fog megtörténni, azonban az angolok hivatalos ígéretük dacára is megismételték támadásukat. A gyűlölet ezek ellen a — mint a menekülők maguk mondták — „belátástalan gyilkos gyujtogatók“ ellen súlyos szidalmakban tör ki. Dicsérik a németek eljárását és bevallják, hogy a landwehr-legénység serényen és egyszertien viselkedik. „Megelégszenek azzal, amit eléjük hozhatunk és az ellenséges urak rossz napjait annyira elviselhetők teszik nekünk nézve, amennyire az megfelel a körülményeknek“.

A menekülők közléseiből kivehető, hogy Lombardzidénél és St. Georgesnél a francia vezetés alatt levő operációkat a belgáknak igen drágán kell megfizetniük. Beszéli, hogy ezeknek a rohamtámadásoknak a megkezdése előtt Albert király ellovagolt a belga hadállások előtt és így szólt a katonákhoz: „Szuronyaitokkal utat fogtok törni hazánkba és nem pihentek, mielőtt ez meg nem történik“. A franciák és belgák veszteségei, melyeket a Nieuporttól keletre fekvő néhány magaslati pont ellen intézett szuronyrohamban szenvedtek, szavahihető személyek szerint 9—10,000 ember volt.

A németek építő munkája Franciaországban

Berlin, december 22. A párisi lapok a következőképpen ismertetik a németek munkáját Franciaország megszállott területein:

A Charleville — Reims — Hirson — Montmédy vasutvonalat, melyet a francia csapatok visszavonulásuk alkalmával elpusztítottak, tökéletesen helyreállították. A Givet felé vezető vonalat a napokban fogják átadni a forgalomnak. A Luines, Flize, Mouiron és Donchery melletti Maas-hidak vasut-, kocsis- és gyalog-forgalom számára már ismét föl építették. Montmédynél és Mohonnál a teljesen beomlott alagutak ismét járhatók. A német hatóságok értették a módját, hogy ezeknél a kiterjedt helyreállítási munkálatoknál a vidék saját munkaerejét használják föl és a lehetőség szerint a francia munkásságot foglalkoztassák, hogy ezzel enyhítsék az inaséget. Számos érc- és szén-bánya éppen úgy dolgozik, mint béke idején. A gyárak megrendeléseket kaptak, sőt részben hadseregszállásokat is, csak hogy lehetővé tegyék nekik, hogy munkásaikat ne kelljen elbocsátaniuk.

A malmói királytalálkozó és a franciák

Genf, december 22. A francia kormánykörök, úgy látszik, nincsenek nagyon megelégedve a malmói királytalálkozóval, mert azok a francia és angol befolyásolási kísérletek, melyek azt célozták, hogy a királytalálkozó bármilyen csekély rokonszenvennyel is járjon, a hármias entente részére, hatástalanoknak bizonyultak. A skandináv udvaroknál levő diplomáciai képviselőkben változások várhatók.

A francia haderő új visszavonulásra készül

Genf, december 22. A szövetségesek Nieuportnál éppen oly bizonytalanoknak érzik állásaikat, mint Ypernnél. Ezzel lehet megmagyarázni a hivatalos napi jelentésnek azt a részét, mely a franciák és az angolok visszavonulásának lehetőségére készíti elő a közönséget s amely szerint a németeknek sikerült állásaikat és egész szervezetüket meg erősíteni. A katonai sajtó arra tüzel a hadvezetőséget, hogy a németeknek az argonnei elődésben való előhaladása ne szegje kedvét.

Debrecen parlamentjéből

A város decemberi közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután 3 órakor tartotta meg Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt az évi utolsó rendes közgyűlést, szokatlannal csekély érdeklődés mellett. A rövid napirend egyetlen tárgya sem újabb vitát s még egyes bizottságok ujjáalakítása sem volt képes nagyobb számmal a közgyűlési terembe vonzani a városatyákat. A közgyűlés mindamellett szenzációs érdekességgel szolgált: a város felesleg-pénzeinek elhelyezése ügyében beterjesztett tanácsi javaslatot elvetették. A szavazásban mindössze 24-en vettek részt s a tanács, illetve a jog- és pénzügyi bizottság javaslata mellett csak 7 bizottsági tag szavazott, míg a közgyűlésen jelen volt bizottsági tagok túlnyomó része vagy a pénzügyi bizottsággal szemben való érdeklődése miatt, vagy egyéb okokból távoltartotta magát a szavazástól.

A januári közgyűlésnek lesz tehát feladata határozni arról, hogy a város pénzeit mely pénzügyi intézeteknél helyezze el, ami nagy megfontolást követel és annak az elvnek a szem előtt tartását, hogy amikor a város vagyoni állása a gyűlölcsozottságról van szó, nem csupán a pénzügyi intézetek ajánlata, hanem az ajánlatot tevő pénzügyi intézetek kvalitása, anyagi helyzete is tüzetes és szigorú vizsgálat tárgyává tehető, hogy meg ne ismétlődjenek a közelmúltban egy szomorú példája, amely a törvényhatósági bizottság igen sok tagjának szeme előtt lebegett, amikor ma vagy a javaslat ellen való állásfoglalást vagy a szavazástól való tartózkodást tartotta helyesnek.

A közgyűlés lefolyásáról itt következik részletes tudósításunk:

(Roncsik Lajos emléke)

Domahidy Elemér főispán megnyitván a közgyűlést, kegyeletes szavakban emlékezett meg Roncsik Lajosnak, a városi árvaszék elnökének elhunytáról. Hűséges, becsületes szívvel és lelkiismeretes buzgósággal szolgált Roncsik Lajos különböző állásokban a város közügyeit és ennek a munkásságának az elismerése váltotta ki a város egész közönségének, közelebbről a törvényhatósági bizottságnak és különösképpen a tisztviselői karnak mélyes részvétét Roncsik Lajos elhunytá fölött. Indítványára a közgyűlés ki mondta, hogy Roncsik Lajos érdemeit legyőzőkönnyvileg örökíti meg.

Ezután áttértek a napirendre.

(A hősök temetője)

A polgármesteri jelentés kapcsán Csurgó István megsürgette a november elején tartott közgyűlés ama határozatának végrehajtását, amely kimondta, hogy a harcmezőn hősi halált halt debreceni katonák holttestét a debreceni honvéd-temetőben közös sírhelyben helyezze örök nyugalomra.

Márk Endre udvari tanácsos szintén a honvéd-temető azonnali megnyitását sürgeti, hogy a sebeikben itthon elhunyt hőseink közül, amennyit lehetséges, már ott hantoljanak el. Megbírást kér a tanács számára, hogy

a honvéd-szerzését, telmet intércsöny ü katonákat családja.

Kovács tesz azok tanács a tett. Azt temető ki nosaival más alkalm.

A városról szóló lasztások

A kiváltak a hadzottságot. nok, tagja Kontsek C

A köztattak: Bálós dr. 79, zsef 78 és

Az igazpán Szilárd Kardos L. vezte ki, Jászi Vik Simon dr. lasztmány

Az lettek: Egróf, Kem Kőrössi

A társfüggő költudomásu

A némillió ko rendelke Banknak felkéri a összegből lyezzen mezés b zésére sz

A tarreceni p az alapo nek és a sere von egyezően

után 4 s 4 és fél tétük ut tanács és vasolják intezetek

a közgy intezetek nek látja ségét kö

A közgy tette a t

A k elnök ö nyugdíja szesen 8 pitott m

Tak gálat ut

Stm számára

lay Istv gyének

ör özve erdel va

1000 ko városi r szolgál

lapította

A r Elemér bizottsá gyülést.

a honvéd-temetővel szomszédos telkek megszerzését szorgalmazhassa. Végül azt a kérelmet intézi a bizottsági tagokhoz, hogy karácsony ünnepén látogassák meg a sebesült katonákat és a hadbavonultak szűkölködő családait.

Kovács József polgármester jelentést tesz azokról az intézkedésekről, melyeket a tanács a honvéd-temető megnyitása ügyében tett. Azt máris megállapították, hogy ez a temető kicsi; a szomszédos telkek tulajdonosaival már tárgyaltak, de valószínű, hogy más alkalmas helyről kell gondoskodni.

(Bizottsági választások)

A városi tanácsnak adott megbízatásokról szóló jelentés tudomásul vétele után választások következtek.

A kivételes törvény alapján megalakították a *haditérítések megállapítását végző bizottságot*. Ennek elnöke: az adóügyi tanácsnok, tagjai: Rickl Antal, Király József és Kontsek Géza.

A *közigazgatási bizottságba* bevasztatták: Bacsó Dezső dr. 79, Balkányi Miklós dr. 79, Kenézy Gyula dr. 78, Kovács József 78 és Körner Adolf 41 szavazattal.

Az *igazoló választmány* elnökéül a főispán Szilágyi Imrét, tagjaul Freund Jenő drt, Kardos Lászlót és Kernhöffer Józsefet nevezte ki, a közgyűlés pedig Jánosi Zoltánt, Jászi Viktor drt, Lestyán Adorjánt, Magyar Simon drt és Török Pétert választotta a választmány tagjaul.

Az *állandó bíráló választmány* tagjai lettek: Bacsó Dezső dr., Degenfeld József gróf, Kenézy Gyula dr., Komlóssy Dezső és Kőrössi Kálmán.

(A függő kölcsönök)

A tanácsnak a 9 és fél millió koronás függő kölcsön elszámolásáról szóló jelentését tudomásul vették.

A négy milliós függő kölcsön utolsó 1 millió koronás részletéről a közgyűlés úgy rendelkezett, hogy az Ipar- és Kereskedelmi Banknak járó 1 millió koronát visszafizetik, felkéri azonban a bankot, hogy ebből az összegből 500,000 koronát folyószámlára helyezzen el; ez az 500,000 korona a közlelmezés biztosítására szükséges cikkek fedezésére szolgál.

(A fölösleg-pénzek)

A tanács bemutatta ezután tizenegy debreceni pénzintézetnek a város házipénztára, az alapok és alapítványok felesleg-pénzeinek és az árva-pénztár pénzeinek elhelyezésére vonatkozó ajánlatait. A pénzintézetek egyezően csekk-számlára elhelyezett pénzek után 4 százalék, le nem kötött betétek után 4 és fél százalék és fél évi felmondásos betétek után 5 százalék kamatot ajánlanak. A tanács és a jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy a fölösleg-pénzeket ezeknél az intézeteknél helyezze el a város és mondja ki a közgyűlés, hogy a tanács azoktól a pénzintézetektől, melyekkel szemben szükségesnek látja, az igazgatóság készfizetői kezességét követelje.

A javaslat fölött névszerint szavaztak. A közgyűlés 24 szavazattal 7 ellenében *elvetette* a tanács javaslatát.

(Nyugdíj-ügyek)

A közgyűlés *Roncsik Lajos* árvaszéki elnök özvegyének évi 3760 korona özvegy nyugdíjat és kiskorú gyermekei számára összesen 816 korona neveltetési járulékot állapított meg.

Takács Bálint városi iktatót 39 évi szolgálat után évi 3580 koronával nyugdíjazták.

Simonffy Gyula szállásbiztos özvegye számára évi 800 korona nyugdíjat, *Szoboszlay István* nyugalmazott mezőrendőr özvegyének évi 146 korona, *Mocsár Sándor* erdőőr özvegyének évi 146 korona, *Kina Osvald* erdei vasuti pályafelügyelő özvegyének évi 1000 korona özvegyi segélyt, *Péntek István* városi nyomdai betűszedő számára 25 évi szolgálat után évi 1580 korona nyugdíjat állapítottak meg.

A napirend letárgyalása után *Domahidy Elemér* főispán boldog ünnepeket kívánt a bizottság tagjainak s berekesztette a közgyűlést.

HIREK

*

— **Bakonyi Samu** — főhadnagy. Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap egyik legközelebbi száma fogja közölni, hogy a király **Bakonyi Samu** dr. országgyűlési képviselőt, szolgálaton kívüli viszonyban levő hadnagyot főhadnaggyá nevezte ki. — Bakonyi Samu a mozgósítás alkalmával vonult be a debreceni 3-ik honvédszolgálatba és azóta állandóan szolgálatot teljesít. Jelenleg az Augusztus-szanatóriumban berendezett katonai kórház parancsnoka.

Meddő pályázat. A debreceni Csokonai-kör az idén egy második pályázatot is hirdetett a Lőkövits-adományból. Kétszáz koronát tűzött ki a debreceni könyvkötő mesterség történetének megírására. A pályázat határideje folyó évi december hó 15-én járt le, de egyetlen pályamű sem érkezett. — Ennek legfőbb okát bizonyára a háboruban kell keresnünk. A fennmaradt pályadíj felhasználásáról a Csokonai-körnek legközelebbi választmányi ülése fog határozni.

— **Tiszti kinevezések a debreceni honvédszeregekben.** A király **Szinay István** debreceni 2. honvédszeregredbeli főhadnagyot és **Földesi Albert** debreceni 3. honvédszeregredbeli főhadnagyot november 1-től számítandó ranggal századosokká, **Ravaszdi Barnabás**, **Muzsik István**, **Wertheimstein Henrik**, **Fisch Ernő**, **Reischl Ágoston** és **Hampel Gyula** debreceni 2. honvédszeregredbeli hadnagyokat november 1-től számítandó ranggal főhadnagyokká nevezte ki.

A király **Rédl Szigfrid** debreceni 3. honvédszeregredbeli szolgálaton kívüli viszonyban levő hadnagyot, a magyar államasutak debreceni üzletvezetőségének ellenőreit, *sonin* kívüli szolgálaton kívüli viszonyban levő főhadnagygyá nevezte ki.

— **A Mandel-féle bolthelyiség bérlése.** A város ma délutáni közgyűlésén tárgyalta Mandel Lipót és Keller Menyhértné közös kérvényét, hogy a város ruhazza át Keller Menyhértnére az új városi bérházban Mandel Lipót által bérelt helyiség bérletét és engedjen el a helyiség bérösszegéből. A tanács javaslatára kimondta a közgyűlés, hogy a bérletet átruhazza Keller Menyhértnére 1914. évi november 1-től számítandó tizenkét évre s a bérösszeget az első tíz évre 12,000 koronában, a következő két évre pedig 13,000 koronában állapította meg. A közgyűlés továbbá garanciát követel az új bérletől Mandel Lipót bértartozásának megfizetéséért s megállapította a bérhátralékok fizetésének módzatait.

— **Művész kiemelkedő aquarelleket készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

**Már ma este
5 órától**

*folytatólagos bemenettel
rendes helydrak mellett
mutatja be nagyszabásu*

ünnepi műsorát

az **URANIA**
mozgóssinhás.

Östörtőkön ninos előadás.

— **Karácsonyfa ünnepély.** Az állami gyermekmenhely és a patronage egyesületnek mintegy 800 gyermeke részére megtartandó karácsonyfa-ünnepély a református főgimnázium tornacsarnokában folyó hó 23-án, szerdán délután fél 3 órakor fog megtartatni. Az ünnepi beszédet **Balczár Dezső** dr. püspök tartja.

— **Killer Ede meghalt.** Széles körökben kelt őszinte, mélyeséges részvétet az a hír, hogy **Killer Ede** debreceni butorgyáros ma hajnalban 52 éves korában, hosszas betegség után elhunyt. A debreceni gyáripar egyik legkiválóbb művelőjét veszítette el **Killer Ede**vel, akinek pályája a szorgalmas, becsületes, munkás életnek valóban példányképe volt. — Gyártelepének hirneve e város határain túl is messze elterjedt és gyárának termékei több kiállításon szereztek elismerést a debreceni iparnak. Munkássága legfelsőbb helyen is méltánylásra talált, amikor a „császári és királyi udvari szállító” címet nyerte. Szolid üzletelvi és egyéni kiválóságai általános tiszteletet és szeretetet biztosítottak számára a város társadalmának minden rétegében. — Elhunytáról, amely neje, született **Reinhart Margiton** és gyermekein kívül előkelő, kiterjedt rokonságot, köztük az aradi **Reinhart-családot** borította gyászba, a következő jelentést kaptuk:

A lesújtó fájdalom legmélyebb érzetével tudatjuk, hogy **Killer Ede** butorgyáros, cs. és kir. udvari szállító folyó hó 22-én hajnali egyegyed 3 órakor, életének 52, boldog házasságának 25. évében, három heti súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit f. hó 24-én délelőtt fél 11 órakor fogjuk a róm. kat. egyház szertartása szerint, a Piac-utca 68. számú gyászszobából a **Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni**; lelki üdvéért pedig az engesztelő szent mise-áldozat 1915. év január 2-án délelőtt 9 órakor fog a róm. kat. templomban az egek **Urának** bemutatni. Debrecen, 1914. december 22. Áldás és béke drága poraira! — Bánatos neje: özv. **Killer Edéné**, **Reinhart Margit**. Gyermekei: **Margit** férjével **Kneusel Herdliczka Arnolddal**, **Ede**, **Olga**. Édes anyja: özv. **Killer Nándorné**. Testvérei: özv. **Huszovszky Károlyné Killer Mária** gyermekeivel, **Killer Lajos**, **Killer Viktor** nejevel **Füvessy Máriával**. Sógornői és sógorai: özv. **Killer Nándorné Briszkor Emma** gyermekeivel, özv. **Dömötör Lászlóné Reinhart Ilona** gyermekeivel, **Reinhart Gyula**, **Reinhart Géza** nejevel **Ondrejkovics Helénnel**, **Reinhart Kálmán** nejevel **Sarlott Mártával** és gyermekeivel, **Reinhart László**. — A temetést **Gebauer és Társa** temetkezési intézete (**Kosuth-utca 2., városház-épület**) rendezi.

— **Wells a háborúról.** Wells, a világhírű angol író, akinek fantasztikus írásai nálunk is ismertek, a „Globe” hasábjain gyönyörű tanulmányt közöl a háborúról, **Wells** ellentétben a többi nagy írakkal, **Maeterlinck**, **Anatole France**, **Romain Rolland** és **d'Annunzio**val, azt vitatja szinompás cikkében, hogy a háboru nem ideális célokért folytatódik, semmi etikai alapja nincs az angolok németellenes dühének — s a reimsi katedrális bombáztatása, **Lüttich** és **Anwers** elpusztítása, csupán kapitalisztikus érdekekért történt, mert csupán az angol ipar lehet ellensége a németeknek, az angol intellektus az általános emberi szolidaritásért egy **Kant**, **Fichte**, **Hegel** filozófiájáért épp úgy rajonghat, mint az angol a maga **Shakespeare**, **Byron**, **Shelley** és **Humejárt**. „A háboruban — fejezi be nemeshangu tanulmányát a nagy brit poeta — az értékek s a lelki nemességek devalválódnak. A diplomácia intrikája lángborítja az európai civilizációt, anélkül, hogy ez ellen protestálni lehetne. Meghalnak százazrek, hogy az **Atlantic** kuponjai többet kamatozzanak s **Grey** ur adja az ollót ehhez a hecstelenséghez”. **Wellsnek** cikke bizonyára óriási felháborodást fog kelteni Angliában, a hol **Bernard Shawon** kívül aligha akadhat lelkesebb barátja a németeknek, mint **Wells**,

— **Államsegély az elhagyott gyermekeknek.** A városi törvényhatósági bizottság mai közgyűlésén elhatározta, hogy a hét éven felüli elhagyott gyermekek segélyalapja javára feliratilag 10,000 korona államsegélyt kér a belügyminisztériumtól.

— **Visszaérkezett tábori postához címzett csomagok.** A következő hirdetésny közlésére kértünk fel: A Debrecen 2. sz. (pályaudvari) posta- és táviráda hivatalnál a következő ragszámú csomagok kézbesíthetetlenek, mert feladójukat megállapítani nem lehetett: Debrecen 1. hivatalnál feladott: 1536, 1620, 932, 937, 1835, 1453, 404, 568, 12, 508, 898, 684, 697, 1999, 727. — Debrecen 2. hivatalnál feladott: 320, 850, 365, 705. — Debrecen 3. hivatalnál feladott: 51, 384, 167. — Debrecen 4. hivatalnál feladott: 1804, 1992, 1118, 759. — Debrecen 5. hivatalnál feladott: 159, 16. — Debrecen 6. hivatalnál feladott: 373. — Debrecen 7. hivatalnál feladott: 264, 101. — Fölkérem a feladó közönséget, akiknek a tábori postához címzett csomagjaik kézbesítése miatt kétségük van, a birtokukban levő feladóvevényen levő ragszámot a fentebb kitüntetett ragszámokkal hasonlítsák össze és ha a ragszám egyezik, a feladóvevénytel a hivatalba kijönni sziveskedjenek. Mészáros s. k. posta-táviráda felügyelő, hivatalvezető.

— **Művészi kivitelű olajfestményeket készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

— **Milyen az élet az orosz fogságban?** Amikor az első levelek jöttek az orosz vagy francia fogságból, mindenki megnyugodva vette tudomásul, hogy a bár rövid értesítések csupa jót tartalmaznak. „Jól vagyok. Jól bánom velem. Semmi bajom” — hangzottak németül vagy franciául a híradások. Időnkint azonban föléledt a gyámu: a levelek nagyon is egyformán és nagyon is hidegen hangszólították, hogy a hadifogságba került magyar tiszt vagy baka jó bánásmódnak örvend a szomorú száműzetésben. Később aztán az internáltak és hadifoglyok módot találtak rá, hogy közöljék hozzátartozóikkal a valóságot. Az „Éhezem és rosszul vagyunk” szavak ötletes beillesztése a levélbe, megdöbbentő képét tárta ellenségeink inhumanizmusának. Egy sebesülten orosz fogságba került tiszt is módot talált, hogy ittlakó hozzátartozóit felvilágosítsa nem éppen fényes helyzetéről. Német nyelvű levelében azt írja: „Jól érzem magam. Olyan jól, hogy Vácon, Illaván, Márianosztrán sem lehetnék jobban”. Az orosz cenzor, nyilván valami kedves nyaraló helyet gondolt e három helységnév mögött. — Arra nem igen gondoltak, hogy ilymódon ád hirt a barbár bánásmódról a sebesülten fogságba jutott magyar katonatiszt.

— **Kitüntetett és meghalt hősök családjait tisztelettel kéri az Uránus-színház igazgatósága, hogy a kitüntetett és meghalt hősök fényképeit beadni sziveskedjenek.**

— **Kugler-cukorkák eredeti árakban és csomagolásban Hegedűs és Sándornál, Piac-utca 34.**

— **A szegény gyermekek felruházására** a következő további adományok folytak be: Körner Adolf 5, Lorilleux Ch. és Társa (Budapest) 5, dr. Tüdös János 4, Rosinger József 3, May Andor 5, Halmágyi József 3, Goldzieher Géza (Budapest) 20, özv. Reichmann Árminné 10, Roncsik Lajos 3, Debreceni Lajos 5, Mihalovits Jenő 15, N. N. 5, Erős Jakab 5, Rosenfeld Salamon 4, Bilkei Kövesdi Imre 5 korona. Fogadják a szegények nevében hálás köszönetünket. — A Dréher-asztaltársaság elnöksége.

— **Karácsonyi ajándékok** legolcsóbban Hegedűs és Sándor könyv- és papírkereskedésében szerezhetők be. Piac-utca 34, a főposta mellett.

— **Művészi kivitelű képeket és nagytáblákat készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

Téli ruhát a katonáknak

A katonák számára téli felszerelési cikkeket adományoztak: Csanak Jánosné, Reithoffer Jánosné, Svetits-intézet, Izr. polgári leányiskola, dr. Nyiri Ernőné, Ozory Anna, Debreceni állami gyermekmenhely, Szini Erzsébet, Soós Erzsébet, N. N., Szilágyi Józsefné, Nagy Sándorné, Kiss Ferencné, Aczél Gézané, özv. Kéki Sándorné, Dicsőfi Margit, Statusquo izr. elemi iskola, Lakatos Évi, Lakatos Béláné, Bujdosó Andrásné, Kapronczi Józsefné, Fiu és nőipariskola tanonciskolája, Zih Sándorné, N. N., Siketnémák intézete, Hetev Károlyné, Gencsy Ernőné, dr. Freund Jenőné, Balla Istvánné.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztviselői kara mély megilletődéssel jelenti a fájdalmas veszteséget, mely intézetüket igazgatósági tagjának

KILLER EDE urnak

vértanulán történt elhunytával érte. A megboldogult lelkiismeretes buzgósággal vett tevékeny részt az intézet alapításában és tovább fejlesztésében. Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni! Debreczen, 1914. december hó 22.

Borsó, Lenese Bab, asszalt bányai és boszori szilva, szárított zöld és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben

SZEGEDI PAPRIKA különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Fodrászorod jó munkás, felvétetik Möldner József fodrászornál, városház.

A háboru tartamára a Csapó-utca 44. sz. alatt

: kiadó :

modern egy szobás

: lakás :

fürdő-, előszoba és konyhával butorozva, vagy anélkül, esetleg a szoba fürdőszobával is kiadó. Villanyvilágítás. Értekezhetni Bika szálloda II-ik em. 2. sz. lakásban.

Meghívó

a Stern József és Testvére Kefegvár R.-t. 1914. évi december hó 31-én délután 3 órakor a gyártelep irodájában (Vénkert) tartandó

VIII-ik évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1912/13. év mérlegének megállapítása, az évi nyereség felosztása.
4. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
5. A sorrend szerinti kilépés folytán megüresedett egy igazgatósági tag helyének betöltése.
6. Esetleges indítványok.

Debreczen, 1914. december 22-én. Az igazgatóság. Jeggzet. A közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, akik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy valamelyik részvénytársasági alapon álló debreczeni pénzügyintézetnél a közgyűlés előtt 4 nappal letétbe helyezték. (Alapszabály 12. §.)

A mérleg- és eredményszámola a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a részvénytársasági gyártelep irodájában a részvényesek rendelkezésére áll.

ÉKSZER-VÁSÁR !!!

Gyönyörű ujdonságok feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMINNÁL

A DREHER-SÖRCSARNOK MELLETT

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosó velezek

NAGY RAKTÁRA

Hirdetés.

A debreczeni m. kir. gazdasági akadémia gazdaságában páronként 100 kg. súlyu, 100 darab

mangalica süldő

van eladó.

A süldők az akadémia pallagi telepén bármikor megtekinthetők. — Telefon szám 285.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárában, Debreczenben.

Ha Budapestre utazik

és mérsékelni akarja a költségeit,

szálljon az

„Anker” pensióba ::

Deák-tér 6. sz., bejárat Anker-köz 1.,

ahol 1—2 napra is kaphat pensió-ellátást szobával, vagy anélkül is.

Modern berendezés! Új vezetőség!